
Zakończyła się budowa odcinka Oświęcim-Dankowice drogi ekspresowej s1, 
również przez teren naszej gminy. inwestor, czyli generalna Dyrekcja Dróg Krajowych 

i autostrad podaje wstępną datę oddania drogi do użytku
WIę CeJ NA sTr. 3

Kiedy pojedziemy 
drogą ekspresową?

praCOwiTe LaTO w inwesTyCJaCh
dzieje się na drogach, w obiektach i placówkach oświatowych! 

Pełną parą idą prace związane z budową remizy w Woli

WIęCeJ NA sTr. 4

TO są waKaCJe peŁne prZygóD!
Niezwykłe wyjazdy, warsztaty, spotkania, półkolonie w szkole – zobaczcie, 

jak minął pierwszy wakacyjny miesiąc
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dożynki Gminne w Górze 
z zespołem Baciary

Amelia z Góry z brązem 
na mistrzostwach europy

wiĘCeJ na sTr. 2 wiĘCeJ na sTr. 10
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Podajemy najbliższe terminy
odbioru śmieci:

DOMY JEDNORODZINNE
Góra (ulice: Boczna, Długa, Gołębia, 
Graniczna, Kasztanowa, Kręta, Kwiatowa, 
Ogrodników, Parkowa, Prosta, Rybacka, 
Spokojna, Sportowa, Stawowa, Zawadka, 
Zbożowa):
zmieszane: 7.08, 21.08, 4.09
segregacja: 1.09
biodegradowalne**: 8.08, 22.08

Góra (ulice: Cicha, Cmentarna, Dąbrowa, 
Kościelna, Krótka, Miła, Nad Wisłą, Polna, 
Pszczyńska, Skowronków, Topolowa, Wiej-
ska, Wilcza, Wiosenna, Zapadź, Zielona, 
Złote Łany):
zmieszane: 8.08, 22.08
segregacja: 2.09
biodegradowalne**: 6.08, 20.08, 3.09

Miedźna (ulice: Bieruńska, Dębowa, 
Janygowiec, Krótka, Leśna, Okrężna, Polna, 
Poprzeczna, Potok, Słoneczna, Topolowa, 
Zacisze), Góra (ulice: Poznańska, 
Słoneczna, Mokra), Gilowice (ulica 
Piaskowa):
zmieszane: 11.08, 25.08
segregacja: 5.08, 3.09
biodegradowalne**: 8.08, 22.08

Gilowice (ulice: Dębowa, Graniczna, 
Grzybowa, Kaczeńców, Korfantego, Leśna, 
Lompy, Rajska, Spokojna, Starorzeczna, 
Wiejska), Góra (ulica Babudy, Bażantów), 
Frydek (ulica Graniczna):
zmieszane: 13.08, 28.08
segregacja: 6.08, 4.09
biodegradowalne**: 8.08, 22.08

Frydek (ulice: Dębowa, Leśna, Łowiecka, 
Miodowa, Modrzewiowa, Myśliwska, 
Nektarowa, Oliwna, Polna, Potokowa, 
Sportowa, Stolarska), Gilowice (ulice: 
Plac Jana Pawła II):
zmieszane: 14.08, 29.08
segregacja: 7.08
biodegradowalne**: 6.08, 20.08, 3.09

Grzawa (ulice: Graniczna, Kościelna, 
Księża, Nad Wisłą, Polna, Pszczyńska, 
Rudawki, Wiejska, Zielonkówka), Miedź-
na (ulice: Wiejska, Szkolna, Spółdzielcza, 
Pszczyńska), Frydek (ulica Nowa Wieś):
zmieszane: 18.08, 1.09
segregacja: 8.08
biodegradowalne**: 8.08, 22.08

Wola (ulice: Błachowa, Bzów, Cicha, 
Graniczna, Kasztanowa, Krótka, Kwiatowa, 
Mokra, Ogrodowa, Orzechowa, Polna, 
Rajska, Różana, Rzemieślnicza, Rzeźbiarza, 
Sadowa, Spokojna, Stawowa, Szkolna, 
Wałowa, Wiślana, Wiśniowa, Wspólna, 
Zbożowa):
zmieszane: 4.08, 19.08, 2.09
segregacja: 11.08
biodegradowalne**: 6.08, 20.08, 3.09

Gilowice (ulice: Lipowa, Górnośląska, 
Strażaków, Łączna), Wola (ulice: 
Pszczyńska, Osiedle Pod Sosnami, Lipowa, 
Międzyrzecka, Kopalniana, Poprzeczna, 
Górnicza, Powstańców, Przemysłowa), 
Frydek (ulica Bieruńska): 
zmieszane: 5.08, 20.08, 3.09
segregacja: 12.08
biodegradowalne**: 6.08, 20.08, 3.09

Odbiór będzie realizowany od godz. 
6.00. Prosimy o wystawienie pojemników 
i worków z odpadami przed posesje.

** odpady biodegradowalne od osób, które 
nie zadeklarowały posiadania kompo-
stownika przydomowego, będą odbierane 
w pojemnikach, systemem objazdowym

ZABUDOWA WIELORODZINNA
Papier, metale i tworzywa sztuczne – dwa 
razy w tygodniu;
Szkło – jeden raz na dwa tygodnie;
Bioodpady oraz niesegregowane (zmieszane) 
odpady komunalne – dwa razy w tygodniu;
Odpady wielkogabarytowe, zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny – jeden raz 
w miesiącu.

Sprawdź szybko termin wywozu 
śmieci dzięki bezpłatnej aplikacji 
„EcoHarmonogram”. Można ją 

znaleźć w sklepach Google play, 
App Store, Windows Store.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (Gilowice, ul. Leśna 25)

w okresie letnim (1.05-30.09) jest czynny 
w następujących godzinach (z wyjątkiem świąt 

i dni ustawowo wolnych od pracy):
wtorek 13.00-19.00

czwartek: 9.00-15.00
sobota 9.00-15.00
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Ważna informacja dla kierowców

Otwarcie S1 
coraz bliżej

Zakończyła się budowa odcinka 
Oświęcim-Dankowice drogi eks-
presowej S1, również przez teren 
naszej gminy.

Na koniec lipca zaplanowano prze-
kazanie inwestycji przez wykonawcę 
Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych 
i Autostrad, czyli inwestorowi. Wcześniej 
podpisany został aneks do umowy, w któ-
rym ustalono nowy termin ukończenia 
prac projektowych i robót wraz z uzy-
skaniem pozwolenia na użytkowanie, 
do 28 lipca 2025 r. Teraz czas na kolejne 
formalności.

To ważna informacja dla kierowców, 
ale jednocześnie rodzi się pytanie, kiedy 
będzie można już jeździć drogą ekspre-
sową przez naszą gminę? Orientacyjny 
termin podał w rozmowie z „Dzienni-
kiem Zachodnim” Marcin Twardysko, 
rzecznik prasowy katowickiego Oddzia-
łu GDDKiA. Poinformował, że oddanie 

do użytku tego odcinka S1 jest planowa-
ne w drugiej połowie sierpnia.

Cały projekt polegający na budowie drogi 
S1 Kosztowy – Bielsko-Biała został podzie-
lony na 4 odcinki. Ten przez naszą gminę 
to odcinek II – węzeł Oświęcim (z węzłem) 
– Dankowice. Liczy on ponad 15 km wraz 
z trzema węzłami: Oświęcim, Wola oraz 
Brzeszcze. Roboty ruszyły jesienią 2022 
r. W naszej gminie mogliśmy na bieżąco 
śledzić ich postęp, w Gilowicach, przy wjeź-
dzie do Międzyrzecza i przy budowie węzła 
w pobliżu stacji paliw. Zmieniony został ślad 
drogi powiatowej, powstały dwa ronda, 
które służą także jako zjazd do i wyjazd 
z drogi ekspresowej, jest wiadukt w Gilowi-
cach (ul. Starorzeczna). S1 to dwujezdniowa 
droga ekspresowa, po dwa pasy ruchu, 
z rezerwą pod trzeci pas.

GDDKiA planuje, że w tym roku 
oddany do użytku zostanie też jeszcze 
jeden odcinek drogi – z Dankowic do 
Bielska-Białej.� 8 pk

W lipcu dały o sobie znać duże 
opady deszczu.

Najpierw intensywne opady progno-
zowane były początkiem lipca. Wójt Jan 
Słoninka zwołał posiedzenie Zespołu 
Zarządzania Kryzysowego. Omówiono 
i wdrożono działania mające na celu 
zapewnienie bezpieczeństwa mieszkań-
com Gminy Miedźna. Mieszkańcom 
udostępniono worki i piasek.

Także pod koniec miesiąca do miesz-
kańców trafiły alerty z ostrzeżeniami. 
Wszystkie służby zostały postawione w stan 
gotowości. Przeprowadzono kontrole wałów 
przeciwpowodziowych oraz przepustów. 
Na szczęście nie odnotowano żadnych 
interwencji ani zagrożeń wymagających 
reakcji służb. Ze względu na powstałe roz-
lewiska konieczne było natomiast czasowe 
zamknięcie ul. Starorzecznej w Woli oraz 
dojazdu do mostu Wójtowego w Woli.�8pk

Alerty i ostrzeżenia

Wiadukt nad nową drogą w Gilowicach�  (FOT. GDDKiA)
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Ubrania  
dlZmiany w Biurze  

Gospodarki Przestrzennej 
i Nieruchomości

Ze względu na bardzo dużą liczbę 
wniosków o ustalenie warunków zabu-
dowy i prowadzone prace nad Planem 
Ogólnym Gminy, w trosce o terminowe 
załatwienie toczących się spraw, Urząd 
Gminy informuje, że pracownicy zajmu-
jący się planowaniem przestrzennym, 
decyzjami o warunkach zabudowy 
oraz decyzjami o ustaleniu lokalizacji 
inwestycji celu publicznego od dnia 14 
lipca 2025 r. przyjmują interesantów 
wyłącznie w poniedziałki w godzinach 
od 7.30 do 17.00. W pozostałe dni w/w 
pracownicy zajmują się pracą wewnętrz-
ną. Mieszkańcy mogą w tym czasie skła-
dać pisma w kancelarii urzędu.

Ubrania  
dla strażaków

To wspaniała inicjatywa ZOSPRP 
Wytwórni Umundurowania Strażackie-
go w Brzezinach! W ramach wdzięczno-
ści za walkę z wrześniową powodzią, 
strażacy z dziewięciu jednostek OSP 
z powiatu pszczyńskiego otrzymali 
nowe, 3-częściowe ubrania koszarowe. 
Ubrania otrzymali także strażacy OSP 
Miedźna.� 8 pk

Na Święcie Policji
Z okazji Święta Policji w uroczystoś-
ciach zorganizowanych w Starostwie 
Powiatowym w Pszczynie uczestniczył 
wójt Gminy Miedźna Jan Słoninka. Wójt 
złożył Komendantowi, wszystkim Funk-
cjonariuszom Policji oraz Pracownikom 
cywilnym Policji najserdeczniejsze 
życzenia oraz gratulacje. Codzienny trud 
i poświęcenie, zaangażowanie w działal-
ność społeczną oraz współpraca przy 
realizacji wspólnych zadań zasługują na 
najwyższe uznanie i szacunek. Dzięku-
jemy za Waszą służbę!� 8 UG

Śląskie Smaki  
w RadioeM

W wakacyjnym cyklu „Gotuj się na lato” 
RadiaeM redaktorka Katarzyna Widera-
Podsiadło spotyka się z paniami z Kół 
Gospodyń Wiejskich z gminy Miedźna. 
Rozmowy pachną domową kuchnią i są 
pełne kulinarnych wspomnień – tych 
przekazywanych z pokolenia na poko-
lenie. W audycjach członkinie KGW 
Miedźna opowiadały o przepisie na letni 
obiad oraz o pomyśle na deser. Przepis 
na najlepszą roladę z kluskami i modrą 
kapustą zdradziły panie z KGW Gilowi-
ce, a o kalarepie z ogórka opowiadały 
gospodynie z KGW Góra. Nagrania są 
dostępne na stronie internetowej roz-
głośni.�  8 UG, pk

Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie 
będą realizowały ważne prace na terenie Gminy 
Miedźna.

W wyniku długoterminowych działań podejmowanych przez 
Wójta Gminy Miedźna Jana Słoninkę, wspieranych przez Radę 
Gminy Miedźna na terenie gminy w okresie lipiec – październik 
2025 r. będą realizowane prace służące poprawie bezpieczeństwa 
przeciwpowodziowego mieszkańców. Te roboty to likwidacja 
wyrwy brzegowo-dennej w korycie rzeki Wisły w Górze w rejonie 

ul. Nad Wisłą, likwidacja przebić hydraulicznych powstałych 
w korpusie lewego wału przeciwpowodziowego rzeki Wisły 
w miejscowości Góra wraz z naprawą korpusu wału przeciwpo-
wodziowego oraz remontem przepustów wałowych. W dalszym 
ciągu prowadzone są kroki zmierzające do powstania projektów 
do budowy obwałowań na terenie Woli i Grzawy.

Podjęte działania zminimalizują możliwość wystąpienia 
zagrożeń, w znacznym stopniu poprawią bezpieczeństwo 
mieszkańców miejscowości Góra.

Inwestycja będzie realizowana przez Wody Polskie.� 8 UG

Kolejne inwestycje przeciwpowodziowe

Będzie nowy 
plac zabaw
Przy nowo powstającym żłobku 
w Woli powstanie również plac 
zabaw dla najmłodszych.

„Podchodzimy do tematu komplekso-
wo – skoro budujemy żłobek, to tworzy-
my też przestrzeń do zabawy oraz duży 
parking, który zapewni bezpieczeństwo 
oraz wygodę wszystkim dowożącym 
dzieci do żłobka. Tworzymy miejsce 
przyjazne dzieciom i funkcjonalne 
dla mieszkańców” – informuje Urząd 
Gminy.

Budowa placu zabaw przeprowa-
dzona zostanie w formule zaprojektuj 
i wybuduj w ramach realizacji zadania 
inwestycyjnego pn. „Utworzenie żłob-
ka w miejscowości Wola”. Zadanie jest 
dofinansowane w ramach Programu 
rozwoju instytucji opieki nad dziećmi 
w wieku do lat 3 Aktywny Maluch 2022-
2029.� 8 UG

W ramach Programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego na lata 2021-
2027 Gmina Miedźna uzyskała dofinansowanie na realizację projektu „Po-
prawa efektywności energetycznej budynku szkolnego na terenie Gminy 
Miedźna”. Prace będą prowadzone w Szkole Podstawowej nr 2 w Woli.

Wartość dofinansowania to 2 mln 583 tys. 792 zł 75 gr. Dzięki temu realizowane 
będą kolejne działania z zakresu termomodernizacji budynków użyteczności pub-
licznej w Gminie Miedźna. To znaczący krok w kierunku poprawy efektywności 
energetycznej budynków oraz zwiększenie komfortu ich użytkowania, a także 
realny wkład w ochronę środowiska naturalnego poprzez zmniejszenie zużycia 
energii, jak i ograniczenia emisji gazów cieplarnianych.� 8 UG

Ponad 2,5 mln zł dofinansowania

Wójt Jan Słoninka odebrał promesę o wartości ponad 2,5 mln zł�  (FOT. UG)

Dzieje się na drogach, w obiek-
tach i placówkach oświatowych!

Z dużym rozmachem prowadzone są 
prace przy budowie nowej remizy w Woli. 
Można je obserwować każdego dnia! 
W lipcu wylewane były fundamenty pod 
nowoczesny obiekt. To aż 16 ton uzbroje-
nia oraz aż 100 gruszek betonu! Prace idą 
pełną parą. W ramach zadania za 10,5 mln 
zł na terenie dawnej zajezdni autobusowej 
w Woli zostanie wybudowana remiza 
strażacka z czterema garażami na pojazdy 
pożarnicze wraz z placem manewrowym. 
Powstaną punkt całodobowego stacjono-
wania zespołu ratownictwa medycznego 
(karetka pogotowia), magazyn sprzętu 
obrony cywilnej, zaplecze techniczne do 
prac konserwacyjnych i zapewniających 
gotowość bojową Ochotniczej Straży 
Pożarnej z możliwością prowadzenia 
szkoleń, ćwiczeń i pozostałej działalno-
ści statutowej. Zaplanowano też montaż 
paneli fotowoltaicznych.

Trwa budowa parkingu przy nowo 
powstającym żłobku w Woli, przy ul. 
Przemysłowej. W toku są prace pole-
gające na stworzeniu samego żłobka. 
Wszystkie nowe warstwy asfaltu są 
już na ul. Spokojnej w Gilowicach. 

Mieszkańcy w końcu mogą korzystać 
z bezpiecznej i wygodnej drogi. Dro-
gowcy pracują na ul. Międzyrzeckiej 
w Woli, drodze powiatowej. Harmono-
gram prac został tak zaplanowany, aby 
przed rozpoczęciem głównego remontu 
ul. Międzyrzeckiej, przejezdna była już 
ul. Wolska w kierunku Jedliny. Dzięki 
temu zapewniona będzie lepsza organi-
zacja ruchu i mniejsze utrudnienia dla 
mieszkańców. Wkrótce ruszą roboty na 
innej drodze powiatowej, ul. Topolowej 
w Miedźnej. To zadanie także współfi-
nansuje Gmina Miedźna.

Prowadzone są prace związane 
z remontem wieży kościoła w Grzawie. 
Gmina Miedźna w ramach Programu 
Ochrony Zabytków przeznaczyła na ten 
cel 800 tys. zł. Inwestycja zostanie zakoń-
czona jeszcze w 2025 roku.

Zakończona została budowa ogrodze-
nia boiska w Miedźnej. W planach jest 
też montaż oświetlenia. Przy skateparku 
w Woli zamontowane zostały dwa słupy, 
na których umieszczono lampy oświetla-
jące obiekt. Inwestycja ma na celu popra-
wę bezpieczeństwa osób korzystających 
z obiektu. Na bieżąco prowadzone są 
prace związane w przycinaniem żywo-
płotów i koszeniem trawy.

Wakacje to też okazja, aby przepro-
wadzić niezbędne prace remontowe 
w naszych placówkach oświatowych. 
Kiedy uczniowie odpoczywają, w szkołach 
i przedszkolach praca wre. Dla przykładu 
w przedszkolu nr 2 w Woli zainstalowano 
nowoczesne oświetlenie awaryjne, dopo-
sażono kuchnię w nowy piec i zmywarkę, 
a w jednej z sali pojawiła się nowa tablica 
interaktywna. W szkole w Górze realizo-
wane są prace polegające na cyklinowaniu 
parkietów w stołówce i w sali gimnastycz-
nej. W szkole nr 1 w Woli remontowane 
są łazienki.� 8pk, UG

Zapraszamy na przegląd inwestycji w gminie

Pracowite wakacje

Na placu budowy remizy w Woli� (FOT. PK)

pawkomraus
Komentarz w tekście
ZMIANY W BIURZE GOSPODARKI PRZESTRZENNEJ I NIERUCHOMOŚCI

pawkomraus
Notatka
dodajemy newsa:

NOWA NAZWA

29 lipca Rada Gminy Miedźna przyjęła uchwałę w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej położonej w Gilowicach. Droga boczna od ul. Józefa Lompy, będąca przedłużeniem ul. Strażaków, nosi teraz nazwę ul. Zielna. Nazwa została ustalona w wyniku konsultacji z mieszkańcami.
pk



Urząd Gminy Miedźna
ul. Wiejska 131, 43-227 Miedźna

Godziny pracy: poniedziałek 7.30-17.00
wtorek – czwartek 7.30-15.30

piątek 7.30-14.00

Sekretariat – tel. 32 211 61 96, 32 211 61 60
urzad@miedzna.pl, www.miedzna.pl

eUrząd – załatw urzędowe sprawy  
przez internet, 24 godziny na dobę

Szczegóły: eurzad.miedzna.pl

Wójt Gminy Miedźna przyjmuje 
mieszkańców w każdy poniedziałek 

od godz. 15.00 do godz. 17.00.

Gminny Ośrodek Kultury
ul. Pszczyńska 110, 43-225 Wola

tel. 32 211 83 91, www.gok.miedzna.pl
Centrum Kultury w Woli

ul. Pszczyńska 82, 43-225 Wola
tel. 32 211 95 88

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Księża 19, 43-227 Grzawa 

tel. 32 449 12 90, 
www.biblioteka.miedzna.pl
Filia w Górze, ul. Długa 41, 

tel. 32 448 70 70
Filia w Woli, ul. Pszczyńska 110, 

tel. 32 449 12 77
Filia nr 2 w Woli, ul. Przemysłowa 7, 

tel. 32 666 10 04

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola

tel. 32 211 82 51, www.gops.miedzna.pl

Gminny Zakład  
Gospodarki Komunalnej

ul. Lompy 19, 43-227 Gilowice
tel. 32 448 94 43, www.gzgk.miedzna.pl

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
tel. 697 070 624 lub 603 362 397

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji
ul. Pszczyńska 9, 43-225 Wola

tel. 32 448 89 31, www.basen.miedzna.pl

Zespół Oświaty i Wychowania
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola,

tel. 32 211 61 77, www.zoiw.miedzna.pl

Numer alarmowy – 112
Policja – 997 lub 32 449 32 00

Straż pożarna – 998 lub 32 449 37 00
Pogotowie ratunkowe – 999

Pogotowie energetyczne – 991
Pogotowie gazowe – 992

Szpital w Pszczynie – 32 611 53 00

Całodobowy numer telefonu 
Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska, na który można zgłaszać 
interwencje związane z naruszeniem 

przepisów z zakresu ochrony środowiska 
– tel. 539 344 130

WAŻNE KONTAKTY
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Zakres projektu obejmuje budo-
wę regionalnej drogi rowerowej 
wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 
933 ul. Pszczyńskiej w miejsco-
wości Miedźna od granicy z gmi-
ną Pszczyna na odcinku 3 km. 
Projektowana droga rowerowa 
będzie bezpośrednio powiązana 
z istniejącą drogą rowerową na 
terenie gminy Pszczyna.

W ramach projektu zaplanowano 
realizację następujących zadań: wyko-
nanie dokumentacji projektowej, roboty 
pomiarowe i geodezyjne, roboty przy-
gotowawcze i rozbiórkowe, usunięcie 
kolizji z urządzeniami obcych (sieć 
elektro-energetyczna, sieć teletechnicz-
na, wodociągowa, sanitarna, gazowa, 
melioracja, drenaże), roboty ziemne 
(wykonanie wykopów i nasypów, formo-
wanie skarp, wykonanie / odtworzenie 
/ renowacja rowów, muld), roboty insta-
lacyjne (kanalizacja deszczowa, kanał 
technologiczny, dedykowane oświetle-

nie przejść dla pieszych i rowerzystów 
wraz ze strefą przejściową, instalacja 
liczników pomiaru ruchu rowerowego), 
obiekty inżynierskie (przepusty), robo-
ty nawierzchniowe wraz z elementami 
ulic (droga rowerowa – nawierzchnia 
wraz z konstrukcją – 2630 m, droga 
dla pieszych i rowerów – nawierzchnia 
wraz z konstrukcją – 370 m, zjazdy, 
zatoki autobusowe, skrzyżowania 
z drogami gminnymi i powiatowymi, 
nawierzchnie), infrastruktura towa-
rzysząca zatoki autobusowej (wiata 
przystankowa zatoki autobusowej), 
docelowa organizacja ruchu, roboty 
wykończeniowe (plantowanie, humu-
sowanie, obsianie trawą, nasadzenie 
drzew wzdłuż drogi rowerowej, prace 
odtworzeniowe).

Grupą docelową są mieszkańcy 
gminy Miedźna oraz sąsiednich gmin. 
Celem głównym projektu jest: Roz-
wój transportu niezmotoryzowanego 
w województwie śląskim poprzez 
budowę trasy rowerowej na tere-

nie gminy Miedźna. Realizacja celu 
główne przyczyni się do osiągnięcia 
celów szczegółowych tj.: wzrost oferty 
turystycznej województwa śląskiego, 
wzrost znaczenia transportu niezmo-
toryzowanego na terenie subregionu 
zachodniego województwa śląskiego, 
wzmocnienie połączeń komunika-
cyjnych między gminami subregionu 
centralnego, poprawa jakości powietrza 
na terenie regionu (ograniczenie emisji 
z sektora transportowego).

Po zakończeniu realizacji projektu 
zaplanowano, iż roczna liczba użytkow-
ników infrastruktury rowerowej wynie-
sie 16 765. W ramach projektu zaplano-
wano 3 przedsięwzięcia proekologiczne: 
płotki herpetologiczne, oświetlenie LED, 
nasadzenia drzew.

Wartość projektu (całkowity koszt 
projektu) to 11 468 354,00 zł, w tym 
wysokość wkładu Funduszy Europej-
skich: 4 754 512,49 zł oraz dofinanso-
wanie z Budżetu Państwa z kontraktu 
programowego: 1 136 995,00 zł.� 8 UG

Co warto wiedzieć o inwestycji?

Budowa regionalnej trasy rowerowej coraz bliżej!

16 lipca w Urzędzie Gminy 
Miedźna odbyło się spotkanie 
z udziałem posła Przemysława 
Drabka.

Uczestniczyli w nim wójt Gminy 
Miedźna Jan Słoninka, przewodniczą-
cy Rady Gminy Miedźna Michał Prze-
woźnik, zastępca wójta Gminy Miedźna 
Piotr Buchta oraz prezes GZGK Andrzej 
Mańka. Podczas rozmów poruszono 
istotne tematy dotyczące funkcjonowa-
nia samorządu, wyzwań stojących przed 
naszą gminą. Wójt Gminy Miedźna Jan 

Słoninka przedstawił aktualną sytuację 
Gminy Miedźna oraz zaprezentował 
plany rozwoju na najbliższe lata.

Omówiono stan realizacji inwesty-
cji prowadzonych na terenie Gminy 
Miedźna, na które pozyskano środki 
w poprzedniej kadencji w ramach Pro-
gramu Polski Ład.

Szczególną uwagę poświęcono rów-
nież tematyce placówek oświatowych 
– omawiano zarówno bieżące potrzeby, 
jak i przyszłe wyzwania, jakie stoją 
przed naszymi placówkami szkolnymi.
� 8UG

W trakcie spotkania omówiono inwestycje realizowane z Polskiego Ładu �(FOT. UG)

W trosce o bezpieczeństwo życia 
mieszkańców naszej gminy, 
zakupiono 16 defibrylatorów 
AED CU Medical iPad SP1 wraz 
z szafkami alarmowymi.

Defibrylator to urządzenie medyczne 
służące do przywracania prawidłowe-
go rytmu serca w przypadku nagłego 
zatrzymania krążenia. Najczęściej spo-
tykanym rodzajem jest automatyczny 
defibrylator zewnętrzny (AED), który 
może być używany przez osoby bez 
przeszkolenia medycznego, ponieważ 
prowadzi użytkownika przez proces 
defibrylacji za pomocą komend głoso-
wych i wizualnych.

Sprzęt AED do ratowania życia został 
rozlokowany w strategicznych punktach 
na terenie gminy. Znajduje się w Urzędzie 
Gminy, na basenie, w liceum i hali sporto-
wej oraz w szkołach i przedszkolach.

Pamiętajmy – dostępność AED może 
uratować życie!� 8 UG

Dla naszego 
bezpieczeństwa

Łącznie gmina kupiła 16 takich defi-
brylatorów�  (FOT. UG)

Ważne spotkanie, 
ważne rozmowy
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GILOWICE
MIEDŹNA

WOLA

GRZAWA

Gilowiccy maturzyści wyśmienicie pora-
dzili sobie z egzaminem dojrzałości! Abi-
turienci udowodnili, że warto stawiać na 
naukę. Osiągnęli wyniki powyżej średniej 
krajowej i wojewódzkiej dla liceów ogólno-
kształcących z większości przedmiotów: 
język polski na poziomie podstawowym 
i rozszerzonym, język angielski na pozio-
mie podstawowym i rozszerzonym, mate-
matyka poziom podstawowy i rozsze-
rzony, wiedza o społeczeństwie, język 

niemiecki rozszerzony i informatyka. 
Z matematyki na poziomie rozszerzo-
nym, chemii i WOS ich wynik okazał się 
najlepszy w powiecie. – Dodając do listy 
sukcesów niemal 100% zdawalności egza-
minu maturalnego, pozostaje już tylko 
pogratulować maturzystom i życzyć im 
powodzenia w dalszej edukacji i dorosłym 
życiu!  Brawa dla wszystkich maturzystów 
i ich nauczycieli! – informuje placówka.
� 8 LO, pk

Świetne wyniki matur
W lipcu ruszył nabór otwarty do wszyst-
kich drużyn młodzieżowych LKS Miedź-
na. Klub zaprasza wszystkich chętnych 
zawodników w kategoriach: juniorów 
(rocznik 2007 i 2008), juniorów młod-

szych (rocznik 2009 i 2010), trampkarzy 
(roczniki 2011 i 2012), młodzików (rocz-
niki 2013 i 2014), orlików (roczniki 2015 
i 2016), żaków (roczniki 2017 i 2018) oraz 
skrzatów (rocznik 2019 i młodsi).� 8 pk

Nabór do LKS-u

FRYDEK

Od 2024 r. funkcjonuje Stowarzyszenie 
Przyjaciół Zespołu Pieśni i Tańca „Fryd-
kowianie”. „Poprzez swoją działalność, 
Stowarzyszenie propaguje tradycje, 
a w szczególności taniec polski oraz zajmu-
je się działalnością kulturalno-edukacyjną, 
koncertową, poznawczo-wychowawczą, 
skierowaną przede wszystkim do młodzie-

ży polskiej, a także innych narodowości” 
– czytamy w statucie. Każdy może wes-
przeć finansowo Stowarzyszenie, poprzez 
wpłaty darowizn przelewem tradycyjnym 
na konto 74 8446 1016 2022 0001 9530 0001 
(Bank Spółdzielczy w Miedźnej), tytułem: 
DAROWIZNA NA RZECZ STOWARZY-
SZENIA.� 8pk

Można wesprzeć

GÓRA

W dniach 20-26 lipca grupa parafian 
z Parafii św. Barbary w Górze wzięła 
udział w pielgrzymce rowerowej do Gie-
trzwałdu. W siedem dni pokonali ok. 
600 km. Rozpoczęli mszą św. w kościele 
parafialnym, po której ruszyli w drogę, 
by dotrzeć na Jasną Górę. Jechali zarów-
no w słońcu, jak i w deszczu, ale dali 
radę! Gietrwałd był miejscem radości 
i wdzięczności, ale też głębokiej modli-
twy. „Przejechaliśmy około 600 kilome-
trów. Spaliliśmy tysiące kalorii. Wypili-

śmy dziesiątki litrów wody. Wypociliśmy 
więcej niż mogliśmy sobie wyobrazić. 
Śmialiśmy się do łez. Czasem walczy-
liśmy ze swoimi słabościami. A przede 
wszystkim — zyskaliśmy siłę, wspólno-
tę i głęboki pokój serca” – przekonują 
uczestnicy. Jak podkreślają, codziennie 
duchowo prowadził ich ks. proboszcz 
Adam Kiedrzyn, który modlił się za 
nich, ale też zasiał w nich pragnienie, 
by ruszyć w drogę.

8pk

Na rowerach do Gietrzwałdu

Uczestnicy pokonali na rowerach około 600 km�  (FOT. PARAFIA GÓRA)

Zbiory Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Miedźnej z/s w Grzawie wzbogaciły 
się o bardzo wartościową i przepięknie 
wydaną książkę pt. „100 pereł Archidie-
cezji Katowickiej”.

Publikacja zawiera cenne informacje 
o sztuce sakralnej, architekturze, dzie-
dzictwie duchowym. Można się z niej 
dowiedzieć m.in. o bulli Piusa XI usta-
nawiającej Augusta Hlonda pierwszym 
biskupem diecezji katowickiej w 1925 r., 
ostatnim liście z więzienia ks. Jana Machy, 

spisanym odręcznie przed śmiercią, mapie 
z wynikami plebiscytu górnośląskiego 
z 1921 r. Jest tam też sporo informacji 
o średniowiecznym witrażu kościoła pw. 
św. Klemensa w Miedźnej, najstarszym 
kościele drewnianym archidiecezji kato-
wickiej w Ćwiklicach z ok. 1465-1466 
r., kulcie św. Barbary i św. Floriana na 
Górnym Śląsku oraz o świecowych, czyli 
ośmiu młodzieńcach z parafii św. Klemen-
sa w Miedźnej.

8GBP

Nowa wartościowa pozycja w bibliotece

Z końcem sezonu 2024/2025 trener Miro-
sław Madeja zdecydował się zakończyć 
swoją trzyletnią pracę z drużyną senio-
rów Sokoła Wola. Pod jego wodzą Sokół 
dwukrotnie dotarł do finału baraży 
o awans z tyskiej A klasy – w sezonach 
2022/2023 oraz 2024/2025. Z dniem 1 
lipca funkcję trenera pierwszej drużyny 
Sokoła objął Jakub Jucha. „Człowiek od 
najmłodszych lat związany z naszym 
klubem, wieloletni zawodnik (prawie 
250 występów, 22 gole), wychowawca 

młodzieży w UKS SPS Wola. Posiada 
licencję trenerską UEFA A, stale pod-
nosi swoje kompetencje poprzez udział 
w licznych szkoleniach i kursach” – opi-
suje klub. Jakub Jucha jako trener praco-
wał wcześniej z kobiecą drużyną Iskry 
Brzezinka oraz męskimi drużynami 
Iskry II Pszczyna oraz młodzieżówką 
Podbeskidzia Bielsko-Biała. Z rezerwa-
mi Podbeskidzia Bielsko-Biała w sezonie 
2023/2024 uzyskał awans do klasy okrę-
gowej.� 8 Sokół, pk

Sokół z nowym trenerem

W lipcu dobiegły końca spotkania 
z cyklu „Wakacje z biblioteką” w filii nr 
2 w Woli Gminnej Biblioteki Publicznej. 
Wspólnie z młodymi gośćmi przygo-
towano pyszne przekąski. Powstała 
sałatka owocowa z domową bitą śmie-
taną, zdrowe kanapki, lemoniada i ice 
tea. Dzieci grały w planszówki, ryso-
wały kredą i bawiły się w „Raz, dwa, 
trzy Baba Jaga patrzy”. Na zajęciach 
z rysunku powstały ciekawe, koloro-
we prace. Do ich wykonania użyto 
pisaków we wszystkich kolorach tęczy.
� 8 GBP

Wakacyjnie  
w bibliotece

W wakacje w bibliotece dzieci mogły 
przygotować pyszną lemoniadę

 (FOT. GBP)



7gminne sprawy – sierpień 2025Z TWOJEGO SOŁECTWA

Tu znajdziesz 
„Gminne Sprawy”

Oto lista punktów, w których bezpłat-
nie dostępny jest miesięcznik „Gminne 
Sprawy”:

FRYDEK: Sklep Krystyna Lebuda, ul. 
Miodowa 84 < Sklep Grzegorz Moroń, 
ul. Bieruńska 2 

GILOWICE < Sklep Mirosława Pastusz-
ka, ul. Korfantego 97a 

GÓRA: Gminna Biblioteka Publiczna 
– filia, ul. Długa 41 < Ośrodek zdrowia, 
ul. Długa 41 < Sklep Irena Kóska, ul. 
Kościelna 29 < Sklep Wanda Gwóźdź, ul. 
Długa 125 < Sklep Anatol, ul. Pszczyń-
ska 22a < Sklep ABC, ul. Nad Wisłą 25 
< Sklep Kasia, ul. Topolowa 26 

GRZAWA: Gminna Biblioteka Publicz-
na, ul. Księża 19 < Ośrodek zdrowia, 
ul. Wiejska 11 

MIEDŹNA: Urząd Gminy, ul. Wiejska 
131 < Sklep Krystyna Beberok, ul. Bie-
ruńska 24E < Sklep Urszula Szafron, 
ul. Słoneczna 2 < Sklep Mika, ul. Wiej-
ska 48a < Sklep Katarzyna Sajdok, ul. 
Spółdzielcza 4 < Delikatesy Centrum, 
ul. Pszczyńska 2c

WOLA: Gminny Ośrodek Kultury, ul. 
Pszczyńska 110 < Centrum Kultury, 
ul. Pszczyńska 82 < Gminny Ośrodek 
Sportu i Rekreacji, ul. Pszczyńska 9 < 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, 
ul. Poprzeczna 1 < Zespół Oświaty i 
Wychowania, ul. Poprzeczna 1 < Gmin-
na Biblioteka Publiczna – filia nr 1, ul. 
Pszczyńska 110 < Gminna Biblioteka 
Publiczna – filia nr 2, ul. Przemysło-
wa 7 < Ośrodek zdrowia, ul. Lipowa 
10 < Lewiatan, ul. Brzozowa 12 < 

Piekarnia Sosna, ul. Pszczyńska 45 
< Kwiaciarnia Elżbieta Morkisz, ul. 
Kopalniana 3 < Sklep Janusz Koczy, 
ul. Pszczyńska 154 < Sklep Judyta 
Szczyrbowska, ul. Górnicza 28a� 8 red

W roku 2025 uczniowie szkół 
podstawowych Gminy Miedź-
na osiągnęli wyniki egzaminu 
ósmoklasisty, które w wielu przy-
padkach przewyższały średnie 
krajowe.

Średnie wyniki krajowe w 2025 roku 
wynosiły: język polski – 64%, mate-
matyka – 50%, język angielski – 70%. 
Średnie wyniki w woj. śląskim w 2025 
roku wynosiły natomiast: język polski 
– 63%, matematyka – 49%, język angiel-
ski – 70%.

Na tle tych wartości uczniowie z naszej 
gminy wypadli bardzo dobrze, szczegól-
nie w zakresie języka polskiego i języka 
angielskiego. Szkoła Podstawowa im. 
Stanisława Hadyny we Frydku osiąg-
nęła 74,4% z języka polskiego, 68,53% 
z matematyki oraz 74,81% z języka angiel-

skiego – wyniki te plasują szkołę w 8. 
staninie (wynik bardzo wysoki). Szkoła 
Podstawowa im. Powstańców Śląskich 
w Miedźnej uzyskała 66,79% z języka 
polskiego i 73,25% z języka angielskie-
go, co również odpowiada 7. staninowi 
(wynik wysoki). Szkoła Podstawowa nr 
1 im. Bronisława Malinowskiego w Woli 
z wynikiem 69,13% z języka polskiego 
i 72,77% z języka angielskiego uplasowała 
się w 7. staninie. Pozostałe szkoły również 
osiągnęły wyniki w okolicach lub powy-
żej średniej ogólnopolskiej, szczególnie 
w zakresie języka angielskiego.

Podsumowując, większość szkół 
z Gminy Miedźna znajduje się w prze-
dziale 6–8 stopnia, co oznacza wyniki 
powyżej przeciętnej, wysokie i bardzo 
wysokie. To potwierdza wysoki poziom 
nauczania oraz zaangażowanie uczniów 
i nauczycieli w proces edukacyjny.� 8 UG

Świetne wyniki ósmoklasistów
Stypendium Wójta Gminy Miedź-
na to jednorazowe wsparcie 
finansowe dla uczniów szkół 
podstawowych i ponadpodsta-
wowych, dla których organem 
prowadzącym jest Gmina 
Miedźna, którzy osiągają wybitne 
wyniki w nauce, sporcie lub 
działalności artystycznej. Ma ono 
charakter motywacyjny i nie zale-
ży od sytuacji materialnej ucznia.

Stypendium mogą otrzymać: ucznio-
wie od klasy IV szkoły podstawowej, 
uczniowie szkół ponadpodstawowych, 
absolwenci szkół podstawowych i ponad-
podstawowych (w roku ukończenia 
szkoły), pod warunkiem spełnienia 
określonych kryteriów.

Uczeń musi spełniać dwa warunki 
jednocześnie: średnia ocen na świade-

ctwie minimum 5,00 oraz minimum 100 
punktów za osiągnięcia, np. tytuły laure-
ata/finalisty w konkursach i olimpiadach 
przedmiotowych (szkolnych, wojewódz-
kich, ogólnopolskich), wysokie wyniki 
w zawodach sportowych (np. Mistrzostwa 
Polski, Europy, Świata), wynik minimum 
90% z egzaminu ósmoklasisty. Szczegóło-
wa punktacja dostępna jest w regulaminie. 
Brane są pod uwagę maksymalnie 3 naj-
wyżej punktowane osiągnięcia, za które 
przyznawane są punkty.

Wniosek może złożyć pełnoletni 
uczeń, rodzic lub opiekun prawny. 
Wniosek składa się na odpowiednim 
formularzu, dostępnym w Urzędzie 
Gminy oraz na stronie internetowej. 
Terminy: od 1 do 15 września każdego 
roku – za osiągnięcia z poprzedniego 
roku szkolnego.

8UG

Dla szczególnie uzdolnionych uczniów

Mieszkaniec naszej gminy zmaga się z bardzo 
rzadką chorobą, kompleksem Gollopa-Wolfganga, 
który charakteryzuje się anomaliami szkieletowy-
mi i cyfrowymi. Wspólnie możemy wesprzeć jego 
leczenie.

Urodzony w 2023 roku Leon Kucki to 27. dziecko z takim 
schorzeniem na świecie. Aby uniknąć amputacji nóżek, Leo musi 
przejść serię kosztownych zabiegów i rekonstrukcji kości.

– 1 maja odbyliśmy konsultację z dr Paleyem, podczas której 
omówione zostały wszystkie szczegóły i zapadły ostateczne 
decyzje dotyczące leczenia Leo. Po analizie wyników rezo-
nansu okazało się, że Leo ma tylko jedną rzepkę. Lekarze 
przedstawili nam różne scenariusze – jednym z nich była 
możliwość uratowania obu nóżek. Niestety, wiązałoby się to 

z tym, że jedna z nich byłaby krótsza i nieruchoma – opisują 
rodzice chłopca.

– Jako rodzice stanęliśmy przed bardzo trudną decyzją. 
Jednak dla dobra naszego synka, postanowiliśmy wybrać 
rozwiązanie, które da mu szansę na samodzielne, aktywne 
życie – rekonstrukcję jednej nóżki i amputację drugiej. To 
decyzja pełna bólu, ale także nadziei. Przed nami 9 miesięcy 
intensywnej walki, rehabilitacji i cierpienia, które mają dopro-
wadzić Leo do najważniejszego celu – żeby mógł samodzielnie 
chodzić – przyznają.

Niestety koszty są ogromne – potrzeba aż 2,4 mln zł! Rodzi-
na prosi o pomoc, uruchomiła zbiórkę internetową na stronie 
www.zrzutka.pl/5ujzda. – Razem możemy podarować Leo 
przyszłość – taką, w której będzie biegał, śmiał się i spełniał 
marzenia – mówią.

Razem dla Leona

17 lipca odbył się XIX Piknik 
Integracyjny, organizowany przez 
Środowiskowy Dom Samopomocy 
w Grzawie, z meczem piłki nożnej 
Terapeuci kontra Uczestnicy.

Piknik rozpoczął się od modlitwy 
i mszy św. w intencji całej społeczności 
Ośrodka Matka Boża Różańcowa, przy-
jaciół i darczyńców. Mszę św. odprawił 
ks. proboszcz Adam Kiedrzyn.

Po modlitwie nadszedł czas na wspól-
ną zabawę i sportowe emocje na stadio-
nie AKS Nadwiślan Góra. W imprezie 
udział wzięli m.in. wójt Gminy Miedźna 
Jan Słoninka oraz Anna Kołodziejczyk, 
zastępca dyrektora Caritas Archidiecezji 
Katowickiej. Punktem kulminacyjnym 
był mecz piłki nożnej, w którym terapeuci 
zmierzyli się z uczestnikami. Nad spraw-
nym przebiegiem zawodów jak zawsze 
czuwał sędzia Szymon Waliczek. Gole 

padały tak szybko, że tylko on wiedział, 
jaki jest wynik! Po rzutach karnych lepsi 
okazali się uczestnicy, ale nie o wynik 
tu chodzi, a o dobrą zabawę. Po meczu 
był czas na pyszny posiłek. Dodatko-
wo Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza 
OSP Góra przygotowała kurs pierwszej 
pomocy. Były też zajęcia z dogoterapii 
i hipoterapii, a także zabawa taneczna. 
To był emocjonujący i radosny dzień!
� 8 pk, ŚDS

Coroczny piknik to piękna tradycja

Integracja i emocje

Punktem kulminacyjnym był mecz piłkarski�  (FOT. ŚDS)
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Mija 40 lat działalności Gminnego 
Ośrodka Kultury. Te cztery dekady to 
wspaniała historia ludzi, którzy tworzy-
li i tworzą Ośrodek oraz jego ofertę dla 
mieszkańców naszej gminy.

Gminny Ośrodek Kultury został 
powołany uchwałą Gminnej Rady 
Narodowej. Pierwszą dyrektorką była 
Mirosława Nykiel, obecna europosłan-
ka. To ona zajmowała się przygotowa-
niem struktur Ośrodka, jego podwalin. 
Początkowo funkcjonował w Urzędzie 
Gminy, tam gdzie obecnie znajduje się 
Referat Podatków i Opłat. Obok znaj-
dowała się piękna sala widowiskowa 
z dużą sceną, kotarami oraz balkonem. 
To obecna sala sesyjna, ale już bez 
sceny. Oprócz naszych imprez kultu-
ralnych, kiedyś organizowano tam też 
wesela, uroczystości rodzinne. Kolej-
nymi dyrektorami GOK-u byli: Alicja 
Palka, Grzegorz Brudny, za jego czasów 
powstały „Gminne Sprawy”, których był 
redaktorem naczelnym.

Już za czasów kiedy byłam dyrekto-
rem przenieśliśmy się do Domu Kultury 
w Woli. Okazało się, że to bardzo fajne 
miejsce. W połowie lat 90. XX w. gmina 
przejęła budynek obecnego Centrum 
Kultury w Woli, którego kierownikiem 
była Grażyna Balcarek. Teraz mamy 
tam też muszlę koncertową oraz scenę 

plenerową w Górze. Zawsze jednak 
mówię, że nawet najpiękniejsze budyn-
ki to niewiele. Najważniejsi są ludzi, 
czyli Ci, którzy przychodzą na nasze 
wydarzenia, imprezy, spotkania.

Czego mieszkańcy oczekują od 
Gminnego Ośrodka Kultury?

Tak staramy się ułożyć naszą ofertę, 
aby każdy znalazł w niej coś dla sie-
bie. Bo oczekiwania są bardzo różne. 
Jednocześnie zawsze podkreślam, że 
kultury nie można mierzyć statystyką, 

czyli liczbą osób, które wzięły udział 
w danym wydarzeniu. Bo każda impreza 
jest inna, również dla innego odbiorcy. 
Stawiamy na różnorodność. Mamy kul-
turę wysoką, czyli koncerty operetkowe 
czy festiwal muzyczny w kościołach. 
Mamy koncerty rockowe, jak niedawno 
Big Cyc czy Sztywny Pal Azji. Mamy 
koncerty muzyki popularnej, w lipcu 
gościliśmy Teresę Werner. GOK to sze-
reg imprez, zajęć, warsztatów, liczne 
przeglądy, konkursy, turnieje. Praca 
w kulturze to stałe poszukiwanie. Nie 

można iść utartymi ścieżkami. Cały czas 
poszukujemy, tworzymy, analizujemy. 
Każdy projekt musi przejść ewaluację, 
która pozwala na wprowadzanie zmian. 
Wszystko po to, by był on coraz bardziej 
atrakcyjny dla odbiorcy, dla wszystkich 
mieszkańców naszej gminy. Ważne jest 
dla nas słuchanie uczestników naszych 
wydarzeń, rozmawiamy z nimi przy 
wielu różnych okazjach o ich oczeki-
waniach. Taki bezpośredni kontakt jest 
niezwykle istotny.

Jaka jest rola Gminnego Ośrodka 
Kultury w takiej gminie jak nasza?

Misja, edukacja, ale także przeciw-
działanie wykluczeniu. Stwarzamy 
warunki i dajemy możliwość uczest-
nictwa w kulturze każdemu, tutaj na 
miejscu. Jesteśmy po to, aby pobudzać 
wrażliwość.

Z czego jesteś najbardziej dumna 
w tej 40-letniej historii?

Z wielu rzeczy, z każdego naszego 
wydarzenia, imprezy, nawet najmniej-
szej. Przede wszystkim z fantastyczne-
go zespołu, który udało nam się tutaj 
w GOK-u stworzyć. Mamy takie nasze 
hasło, że „kultura dodaje skrzydeł”. 
Dodaje nam tutaj w GOK-u, niech dodaje 
każdemu!� 8 Rozmawiał Paweł Komraus

Końcem czerwca świętowaliśmy 40-lecie Gminnego Ośrodka Kultury. Dziś o kulturze w naszej gminie rozmawiamy  
z Joanną Stawowy, dyrektorką GOK-u

Kultura naprawdę dodaje skrzydeł

Przyleciała! W ramach jubileuszu 
GOK-u wyrzeźbiona została wyjąt-
kowa pszczoła. Nie potrafiła jednak 
usiedzieć na miejscu, bo postano-
wiła oblecieć gminne pasieki, gdzie 
zebrała inspirację od koleżanek z uli. 
Z bagażem doświadczeń, piękna 
i wyjątkowa wróciła, aby upiększać 
teren Centrum Kultury w Woli. Oto 
ona w pełnej okazałości – pszczoła, 
czyli symbol miodu, pracowitości 
i naszej Gminy Miedźna! 8 (FOT. GOK)

Zespół Gminnego Ośrodka Kultury�  (FOT. PK)
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Polska Spółka Gazownictwa 
(PSG) rozpoczyna na terenie 
naszej gminy realizację ogólno-
polskiego projektu eGazomierz. 

Planowana jest bezpłatna wymiana 
tradycyjnych gazomierzy na nowoczesne 
urządzenia z funkcją zdalnego odczy-
tu, u odbiorców zakwalifikowanych do 
3 grupy taryfowej. Obecnie odczyty 
gazomierzy w 3 grupie taryfowej są 
realizowane w systemie inkasenckim, 
co wymaga fizycznej obecności pra-

cownika u odbiorcy w celu odczytania 
wskazań licznika. Założeniem projektu 
jest niemal całkowite odejście od takiego 
modelu na rzecz zdalnych odczytów. 
Wdrożenie inteligentnych gazomierzy 
nie tylko usprawni procesy, ale także 
przyczyni się do szybszego dostępu 
do danych pomiarowych w zakresie 
informacji wskazujących na ewentualne 
awarie bądź inne nieprawidłowości.

W przypadku pytań można kontakto-
wać się z infolinią PSG: tel. 22 444 33 33.

8PSG

Wymienią gazomierze na nowoczesne

Od 15 lipca 2025 r. właściciele 
domów jednorodzinnych, którzy 
między 28 maja a 31 grudnia 
2024 r. wymienili stare źródło 
ciepła na kocioł gazowy, a nie 
skorzystali wcześniej z dofinanso-
wania w ramach programu „Czy-
ste Powietrze”, mogą ponownie 
ubiegać się o wsparcie finansowe.

Nabór dotyczy kotłów gazowych – na 
zasadach sprzed reformy programu. 
Wnioski można składać od 15 lipca 2025 

r. przez Generator Wniosków o Dofinan-
sowanie (GWD).

Dotacja obejmuje m.in. zakup i mon-
taż kotła lub kotłowni gazowej, instala-
cję c.o. i c.w.u., dokumentację projekto-
wą. Warunkiem jest trwałe wyłączenie 
starego źródła ciepła na paliwo stałe. 
Wnioski składa się do WFOŚiGW 
– online (GWD), papierowo lub przez 
pełnomocnika

Nabór obejmuje tylko inwestycje 
zrealizowane do 31 grudnia 2024 r., 
a koszty muszą być poniesione do tego 

dnia. Kotły olejowe nie będą dotowane. 
Od 2025 r. nie będzie dofinansowania 
urządzeń na paliwa kopalne – to ostat-
nia szansa na dotację do kotłów gazo-
wych ze środków unijnych (FenIKS). 
Od 31 marca 2025 r. program będzie 
wspierać wyłącznie technologie oparte 
na OZE

Budżet naboru to 70 mln zł z pro-
gramu Fundusze Europejskie na Infra-
strukturę, Klimat, Środowisko (FenIKS). 
Regulamin naboru oraz niezbędne 
dokumenty dostępne są na stronie 
internetowej Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach.� 8WFOŚiGW

Wznowiono nabór na dotacje do kotłów gazowych  
w programie „Czyste Powietrze”

Na eko inwestycje

Szanowny Mieszkańcu Gminy Miedźna!

Sprawdzaj firmy podające się za operatorów programu „Czyste Powietrze”. 
Zachowaj ostrożność wobec firm, które zapraszają na spotkania lub próbują 
nakłonić do współpracy, powołując się na rzekome partnerstwo z urzędem w ramach  
programu.

Urząd Gminy informuje, że pracownicy urzędu nie odwiedzają mieszkańców 
w domach i nie proponują żadnych form współpracy. W przypadku wątpliwości 
co do wiarygodności takich działań, urzędnicy zalecają skontaktowanie się 
bezpośrednio z urzędem.

W ramach programu „Czyste Powietrze” w Urzędzie Gminy Miedźna, 
funkcjonuje punkt konsultacyjno-informacyjny.

Informacje można uzyskać w godzinach pracy urzędu: tel. 32 211 61 96 
wew. 29 lub 19 lub bezpośrednio u Ekodoradcy – tel. 694 461 426, mail:  
ekodoradca@subregioncentralny.pl

8 UG

W dniach od 1 sierpnia do 1 września 
producenci rolni mogą składać wnioski 
o zwrot podatku akcyzowego zawartego 
w cenie oleju napędowego wykorzysty-
wanego do produkcji rolnej.

W 2025 r. stawka zwrotu podatku 
akcyzowego zawartego w cenie oleju 
napędowego wykorzystywanego do 
produkcji rolnej wynosi 1,46 zł na 1 litr 
oleju (bez zmian w stosunku do roku 
2024). Oznacza to, że w 2025 r. producent 
rolny może uzyskać: 160,60 zł x ilość ha 
użytków rolnych, 5,84 zł x średnia roczna 
liczba świń oraz 58,40 zł x średnia roczna 
liczba dużych jednostek przeliczeniowych 
bydła, kóz, owiec, koni.

Od 1 sierpnia do 1 września należy 
złożyć odpowiedni wniosek do wójta, 
burmistrza lub prezydenta miasta, 
w zależności od miejsca położenia 
gruntów rolnych, wraz z fakturami VAT 

(lub ich kopiami) stanowiącymi dowód 
zakupu oleju napędowego w okresie 
od 1 lutego 2025 r. do 31 lipca 2025 r. 
w ramach limitu zwrotu podatku okre-
ślonego na 2025 r.

W przypadku ubiegania się przez 
producenta rolnego o zwrot podatku 
w odniesieniu do bydła, owiec, kóz, koni 
i świń do wniosku o zwrot podatku dołą-
cza się również dokument wydany przez 
kierownika biura powiatowego Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolni-
ctwa zawierający informacje o średniej 
rocznej liczbie świń oraz liczbie dużych 
jednostek przeliczeniowych bydła, owiec, 
kóz i koni będących w posiadaniu produ-
centa rolnego, w odniesieniu do każdej 
siedziby stada tego producenta, w ostat-
nim dniu każdego miesiąca roku poprze-
dzającego rok, w którym został złożony 
wniosek o zwrot podatku.� 8 UG

Zwrot podatku akcyzowego

Z głębokim żalem i smutkiem  
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

śp. Bolesława Sosny
Zasłużonego Strażaka – Naczelnika OSP Miedźna

Synom oraz Rodzinie wyrazy współczucia składają:

Jan Słoninka, Wójt Gminy Miedźna 
wraz z pracownikami Urzędu Gminy

Michał Przewoźnik, Przewodniczący Rady Gminy Miedźna 
wraz z Radnymi
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Rusza walka 
o ligowe punkty
W sierpniu rozpoczynają się rozgrywki 
piłkarskie w sezonie 2025/2026. Kiedy 
i z kim w rundzie jesiennej zagrają Sokół 
Wola, LKS Frydek i AKS Nadwiślan 
Góra? Mamy dla Was harmonogram 
spotkań.

Sokół Wola – A klasa
09.08: Sokół – LKS Rudołtowice
16.08: Znicz Jankowice – Sokół
23.08: Sokół – Polonia Międzyrzecze
30.08: Czułowianka Tychy – Sokół
06.09: Sokół – Stal Chełm Śląski
13.09: Unia Bieruń Stary – Sokół
20.09: Sokół – LKS Gardawice
27.09: Siódemka Tychy – Sokół
04.10: Sokół – LKS Wisła Wielka
12.10: LKS Frydek – Sokół
18.10: Sokół – Ogrodnik Tychy
26.10: Niepokorni Orzesze – Sokół
08.11: Sokół – LKS Woszczyce

LKS Frydek – A klasa
10.08: LKS – Czułowianka Tychy
17.08: Stal Chełm Śląski – LKS
24.08: LKS – Unia Bieruń Stary
30.08: LKS Gardawice – LKS
07.09: LKS – Siódemka Tychy
14.09: LKS Wisła Wielka – LKS
21.09: LKS – LKS Woszczyce
28.09: LKS – Ogrodnik Tychy
05.10: Niepokorni Orzesze – LKS
12.10: LKS – Sokół Wola
18.10: LKS Rudołtowice – LKS
26.10: LKS – Znicz Jankowice
09.11: Polonia Międzyrzecze – LKS

AKS Nadwiślan Góra – B klasa
10.08: Siódemka II Tychy – AKS
24.08: AKS – Leśnik Kobiór
31.08: LKS Wisła Mała – AKS
07.09: AKS – Iskra II Pszczyna
13.09: LKS II Wisła Wielka – AKS
21.09: AKS – Polonia II Łaziska Górne
28.09: APN SMS Tychy – AKS
05.10: AKS – LKS Mizerów
11.10: Czarni Piasek – AKS
19.10: AKS – KS Brzeźce
25.10: Czapla Kryry – AKS
09.11: AKS – LKS Studzienice

Wakacje z GOSiR-em

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji 
zaprasza do skorzystania z wakacyjnej 
oferty. Jeszcze w sierpniu dostępne są 
promocyjne bilety na basenie w Woli. 
Od poniedziałku do piątku w godz. 
7.00-15.00 cena biletu ulgowego to 6 zł 
za 70 minut. Taniej także na tężni. Od 
poniedziałku do piątku bilet za 45 minut 
kosztuje 3 zł.

Memoriał
z dofinansowaniem

Już 23 sierpnia odbędzie się V Memoriał 
im. Czesława Rozmusa. Na organizację 
wydarzenia klub Sokół Wola pozyskał 
dofinansowanie w wysokości 7 tys. 300 
zł z Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Pływacy Gilusa godnie reprezen-
towali klub podczas lipcowych 
zawodów.

W dniach 10–13 lipca w Lublinie odby-
ły się Mistrzostwa Polski Juniorów Młod-
szych 15-latków, w których wzięło udział 
552 zawodników reprezentujących 172 
kluby z całej Polski. W barwach MUKS 
Gilus Gilowice wystartowała Faustyna 

Ulczak. Zawodniczka trzykrotnie awan-
sowała do finałów B w konkurencjach 50 
m, 100 m oraz 200 m stylem klasycznym. 
W każdym ze startów ustanowiła nowe 
rekordy życiowe, plasując się w czołowej 
dwudziestce najlepszych zawodniczek 
w Polsce w swojej kategorii wiekowej.

Tydzień później, w dniach 17–20 lipca 
w Oświęcimiu odbyły się Letnie Mistrzo-
stwa Polski 17–18-latków, w których 

rywalizowało 475 zawodników ze 131 
klubów. MUKS Gilus Gilowice repre-
zentował Michał Wołpiuk, startując 
w konkurencjach 50 m, 100 m i 200 
m stylem dowolnym oraz 50 m stylem 
grzbietowym. W każdym z tych star-
tów poprawił swoje rekordy życiowe. 
Na dystansie 50 m stylem dowolnym 
awansował do finału B, w którym zajął 
wysokie 16. miejsce w kraju.� 8 Gilus

Udane mistrzostwa

W sobotę, 6 września odbędzie się XVIII Miedźniań-
ski Rodzinny Rajd Rowerowy pod patronatem Wójta 
Gminy Miedźna. Od 11 sierpnia przyjmowane są 
zgłoszenia uczestników.

Początek września to zawsze kolorowy rajd ulicami naszej 
gminy. Nie inaczej będzie w tym roku. Trasa liczy 19,4 km, 
start tradycyjnie odbędzie się przy Krytej Pływalni w Woli. 
Na zakończenie odbędzie się spotkanie na stadionie Sokoła 
w Woli wraz z konkursem z atrakcyjnymi nagrodami.

Zgłoszenia wraz z wpisowym w wysokości 45 zł 
przyjmowane są w kasie Krytej Pływalni w Woli przy ul. 
Pszczyńskiej 9 od 11 do 24 sierpnia włącznie w godzinach: 
poniedziałek – piątek 7.00-21.00, sobota 8.00-21.00, nie-
dziela 9.00-21.00. Co istotne, przewidywana maksymalna 
liczba uczestników wraz z obsługą rajdu wynosi 520 osób. 
W przypadku przekroczenia planowanej liczby uczestników 
w rajdzie organizator zastrzega sobie prawo wcześniejszego 
zamknięcia listy startowej.

Przy zapisie uczestnik podaje datę urodzenia i miejsce 
zamieszkania, rozmiar koszulki rajdowej, dokonuje opłaty 
startowej. Koszulki rajdowe będą do odbioru w kasie pływalni 

4 i 5 września w godzinach od 9.00 do 21.00. Nie ma możliwości 
odbioru koszulek i zapisów w dniu rajdu.

Organizatorem rajdu jest Gminny Ośrodek Sportu i Rekre-
acji w Miedźnej z/s w Woli, a współorganizatorami Szkoła 
Podstawowa nr 1 im. Bronisława Malinowskiego w Woli oraz 
Ludowy Klub Sportowy „Sokół” w Woli. Regulamin imprezy 
jest dostępny na stronie basenmiedzna.naszosir.pl.� 8 pk

Rodzinnie na rowery

Wspaniały wyczyn zapaśniczki 
GKS Piast Wola.

To kolejny niesamowity sukces Amelii 
Tomali. Nasza zapaśniczka do bardzo 
udanych może zaliczyć start w Mistrzo-
stwach Europy Juniorek do lat 20, które 
odbyły się na początku lipca we włoskim 
Caorle. Nasza mieszkanka wywalczyła 
brązowy medal!

Tego wyjątkowego wyczynu 29 lipca 
podczas sesji Rady Gminy pogratulowa-
li Piotr Buchta, zastępca wójta Gminy 

Miedźna oraz Michał Przewoźnik, prze-
wodniczący Rady Gminy. – Ten sukces 
napawa nas wielką dumą. Powiedze-
nie, że „chcieć to móc”, przekuwa Pani 
na praktykę, pokazuje, że wytrwała 
praca, godziny treningów dają sukces. 
Nie byłby on pewnie możliwy, gdyby 
nie wsparcie rodziców, stąd gratulacje 
także dla nich. Życzę dalszych świetnych 
wyników i rozwoju kariery sportowej 
– powiedział Michał Przewoźnik, prze-
wodniczący Rady Gminy.

8pk

Zastępca wójta oraz przewodniczący Rady Gminy pogratulowali 
mieszkance Góry i jej mamie

Amelia z Góry  
z brązowym medalem

Gratulacje złożono podczas lipcowej sesji Rady Gminy�  (FOT. UG)

Przed nami ponad 20 km trasy na terenie gminy 
Miedźna�  (FOT. ARCH.)

Tour de Pologne 
przez naszą gminę
Już w piątek, 8 sierpnia wyjątko-
we wydarzenie sportowe, także 
w gminie Miedźna!

Tour de Pologne nie trzeba nikomu 
przedstawiać. To najstarszy i najbardziej 
prestiżowy wyścig kolarski w Polsce, 
który już od ponad 80 lat przyciąga naj-
lepszych zawodników i fanów kolarstwa 
z całego świata! W tym roku, podczas 
82. edycji wyścigu, kolarze przemierzą 
malownicze drogi naszej gminy – w pią-
tek, 8 sierpnia, około godz. 12.20.

Będzie to etap 5, na odcinku Kato-
wice–Zakopane. Trasa w naszej gminie 
biegnie: ulicami Pszczyńską i Topolo-
wą w Górze oraz Lompy i Korfantego 
w Gilowicach. Dodatkową atrakcją 
będzie strefa bufetowa w Gilowicach 
(36-38 km trasy), gdzie kolarze będą 
mogli uzupełnić energię napojami. 
Zapraszamy do kibicowania!� 8 UG, pk
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W OBIEKTYWIE

Letnia przerwa od nauki nie musi być przerwą 
od szkoły. Bo w wakacje w szkole jest cieka-
wie i kreatywnie!

Na uczestników półkolonii czekały niezwykłe spotka-
nia – każdego dnia inne, zaskakujące, ciekawe. Wśród 
licznych aktywności można wymienić m.in. wartościowe 
wycieczki, indiańska wioska, kosmiczna wizyta w plane-
tarium, dogoterapia, wizyty w kinie, sali zabaw, banku 
oraz wiele zajęć ruchowych. Naprawdę sporo się działo!
� 8pk, fot. SP Frydek, SP Góra, SP 1 Wola, SP 2 Wola

Na początku lipca nasze szkoły podstawowe zorganizowały półkolonie letnie

Szkoła w wakacje? To może być super!

Deszcz nie zepsuł dobrej zabawy! 12 lipca na scenie plenerowej przy Domu 
Socjalnym w Górze wystąpiła Teresa Werner. Jej występ zgromadził tłumy. 
Publiczność śpiewała i tańczyła w rytm znanych i lubianych piosenek. 
Zabawa była przednia!�  (FOT. GOK)

Końcem czerwca świętowaliśmy 40-lecie Gminnego Ośrodka Kultury. 7 
lipca pracownice GOK-u odwiedził Michał Przewoźnik, przewodniczący 
Rady Gminy. Złożył serdeczne życzenia oraz podziękowania z okazji 
jubileuszu�  (FOT. GOK)

Nikomu nie trzeba ich przedstawiać, a „Tacy byliśmy jeszcze wczoraj” czy „W 
perły zmienić deszcz” zna każdy. 26 lipca w sali Domu Kultury w Woli wystąpił 
legendarny zespół Universe. To był wieczór pełen wzruszeń, emocji i dobrej 
muzyki�  (FOT. GOK)

Wielki sukces Młodzieżowej Orkiestry Dętej „Silenzio” z Woli! Nasi wspaniali 
muzycy zdobyli Grand Prix Ogólnopolskiego Festiwalu Orkiestr Dętych 
w Suchej Beskidzkiej oraz nagrodę specjalną za najlepiej wykonany utwór 
muzyki polskiej. Gratulujemy!�  (FOT. SILENZIO)
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wakacyjna oferta przygotowana przez gminny Ośrodek Kultury to moc wspaniałych spotkań, wyjazdów, warsztatów, aktywności. 
w lipcu wspólnie odwiedziliśmy Ojców, inwałd, krakowskie zoo, alwernię i Babice czy miasteczko Twinpigs. nie brakowało 

kreatywnych warsztatów i spotkań w różnych sołectwach oraz kina plenerowego. w sierpniu ciąg dalszy! (fOT. GOK)

Pełne przygód wakacje z kulturą!




